
AEMT Survey Data



Credible education through accreditation

Overview

317 responses

44% response rate 

(721 invitations sent)

Online	survey	conducted
between	September	19	and	October	6,	2023



Credible education through accreditation

Does your program currently provide education for 
individuals seeking to become licensed Advanced 

Emergency Medical Technician (AEMTs)?

Q1

Yes, 93%, 293

No, 7%, 23



Credible education through accreditation

Beginning January 1, 2025, voluntary 
programmatic accreditation at the AEMT level will 

be available nationwide. How likely are you to seek 
accreditation for your AEMT program?

Q2

Very likely, 27%, 79

Somewhat likely, 32%, 92
Unlikely, 31%, 89

Definitely will not, 10%, 30



Credible education through accreditation

Does your program have a goal for annual pass 
rates of the National Registry exam?

Q3.1

Yes, 92%, 265

No, 8%, 23



Credible education through accreditation

What is your program's goal for annual pass rates 
of the National Registry exam?

Q3.2

>80% pass, 54%, 143
70%-80% pass, 39%, 102

60%-69% pass, 5%, 14 50%-59% pass, 2%, 4 



Credible education through accreditation

How does your program establish its AEMT curriculum 
and overall education standards? (Select all that apply)

Q4

Curriculum as determined solely by program

Adhere to the National EMS Education 
Standards and Guidelines for AEMT

Other

Follow a state mandated curriculum

90%, 255

58%, 163

11%, 32

11%, 31



Credible education through accreditation

How familiar are you with programmatic 
accreditation?

Q5

Very familiar, 46%,131
Somewhat familiar, 32%, 90

Not very familiar, 15%, 42

Not at all familiar, 7%, 19



Credible education through accreditation

How familiar are you with CAAHEP/CoAEMSP?

Q6

Very familiar, 50%,141Somewhat familiar, 33%, 92

Not very familiar, 14%, 38
Not at all familiar, 4%, 10



Credible education through accreditation

Which of the following potential benefits of accreditation 
would be most valuable to your program? Please choose 

the top three.

Q7

Enhance healthcare outcomes

Establishes standards that ensure high quality education

Other

Fosters continuous quality improvement of education 
programs

Promote safe and effective learning environments

Improves/prevents teaching outdated/harmful practices

Provides students confidence their program meets 
national standards

Ensures a well-prepared and qualified workforce

74%, 198

18%, 48

51%, 136

20%, 54

30%, 82

50%, 135

42%, 113

15%, 41



Credible education through accreditation

Do you believe voluntary accreditation for AEMT 
programs would potentially be beneficial for your 

AEMT program?

Q8

Very beneficial, 28%, 76

Somewhat beneficial, 37%, 100

Not very beneficial, 
22%, 58

Not at all beneficial, 13%, 35



Credible education through accreditation

Do you think your program will seek voluntary 
accreditation for AEMT education after it becomes 

available in January, 2025?

Q9

Very likely, 27%, 71

Somewhat likely, 33%, 87
Unlikely, 30%, 79

Definitely will not, 11%, 30



Credible education through accreditation

What are the main reasons you would consider seeking 
accreditation? (Select all that apply)

Q10

Strengthens profession by establishing national standards

Well-prepared and qualified workforce

Potential for improved certification exam performance

Framework to assess program resources and engage CQI

Employers have access to entry-level competent graduates

Public protection

Student advocacy/protection

Establishes a consistent minimum standard for AEMT education

Other

78%, 123

54%, 84

48%, 76

34%, 53

22%, 35

17%, 26

24%, 37

81%, 127

8%, 13



Credible education through accreditation

What are the main barriers that would prevent you from 
pursuing voluntary accreditation? (Select all that apply)

Q11

Time commitment

Cost

Other

Administrative requirements

Lack of return on investment

Inability to meet accreditation Standards

69%, 181

52%, 136

51%, 135

19%, 48

42%, 110

10%, 26



Credible education through accreditation

Do you have a Paramedic program that is currently 
CAAHEP accredited or holds the CoAEMSP Letter of 

Review for the Paramedic level?

Q12

Yes, 50%, 132No, 50%, 133



Credible education through accreditation

What type of organization sponsors your AEMT 
education program?

Q13

Ambulance Service

County/Municipal Government

Fire Service

Vocational Education, Community College, Junior College, 
Technical College

College / University

Consortium

Hospital

Military

Other

14%, 39

6%, 16

12%, 33

32%, 85

19%, 51

2%, 7

4%, 12

0%, 0

7%, 21

o Top ‘other’ responses:
o Privately-owned
o State OEMS



Credible education through accreditation

What is your title/area of responsibility within your 
organization?

Q14

Program Director, 88%, 231

Dean, 2%, 5

Faculty/Instructor, 3%, 7 Other, 7%, 19



Credible education through accreditation

Q15

In what state or U.S. territory is your program 
based?

See on next slide



Credible education through accreditation
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Credible education through accreditation

What type of community do you serve?

(Select all that apply)

Q16

Urban

Suburban

Rural

Frontier

Other

42%, 111

50%, 131

79%, 208

13%, 33

3%, 7


